

Секция «Юриспруденция»

Конструирование как методологический подход в правоведении.

Мамедов Рамиль Вагидовлы

Аспирант

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: ramilmamedov@bk.ru

Одной из проблем, стоящих перед современной юридической наукой, является необходимость совершенствования юридической техники вообще и законодательной техники, в частности. Исследование различных аспектов юридической техники применительно к конкретным государственно-правовым явлениям актуально как на уровне отраслевых юридических наук, так и на общетеоретическом уровне.

Нацеленность общетеоретического знания на обобщение, на выявление наиболее общих закономерностей возникновения, существования, функционирования и развития государственно-правовых явлений актуализирует их исследование с позиций наиболее абстрактных приемов юридической техники, в частности, моделирования или конструирования как особых подходов в правоведении.

Моделирование в праве позволяет выделить в исследуемом правовом явлении или процессе те признаки, свойства, связи и отношения, которые должны стать предметом исследования. Модель представляет собой аналог исследуемого объекта, процесса или явления, но не их тождество. Отношения модели и объекта – не отношения тождества, а именно отношение аналогии, единство отношений сходства, отношений различий и отношений, характер которых еще не известен. При помощи модели в процессе абстрагирования выявляется внутренняя структура исследуемого явления. Целевое назначение модели предполагает, что объекты, исследуемые путем моделирования, должны быть сложносоставными, иметь свою систему и структуру, в противном случае использование моделирования было бы непродуктивным.

Особой разновидностью моделей в праве являются юридические конструкции. «Само выражение «юридическая конструкция» в науке многозначно». В общем виде юридическая конструкция представляет собой модель урегулированных правом общественных отношений или отдельных элементов, которая служит методом познания права и урегулированных им общественных отношений.

Использование юридических конструкций в праве получило широкое распространение. Юридические конструкции, правовые модели, будучи неотъемлемым элементом юридической техники, активно используются в правотворчестве и правоприменении. Их удобство с точки зрения процесса познания выражается в том, что правовая конструкция или модель – это упрощенное отражение правовой действительности, позволяющее зафиксировать сущность и содержание исследуемых государственно-правовых явлений, абстрагируясь от тех их характеристик, которые искажают или затрудняют выявление их действительной сущности.

Формирование юридических конструкций в той или иной национальной правовой системе – это довольно длительный процесс. Как правило, этот процесс носит формализованный характер, что предполагает, что законодатель и правоприменитель, отражая

в своей деятельности повторяющиеся типовые ситуации вырабатывают типовое построение системы прав, обязанностей, ответственности, процедур, если речь, например, идет о юридической конструкции общественного отношения, либо модель признаков, свойств явления, подлежащего правовой регламентации.

Однако юридические конструкции неверно сводить исключительно к форме. Их значение для права гораздо глубже. Понимание юридических конструкций как явлений высокого структурного и одновременно науковедческого порядка позволило Н.Н.Тарасову вычлнить тот аспект нормативности, который ранее вообще не был зафиксирован в науке – «... юридические нормы есть не что иное, как нормативно текстуальное выражение юридических конструкций, юридическая, а не содержательно-социальная нормативность которых обуславливается характером применения конструкции (как модели решения юридической задачи)». Юридические конструкции могут рассматриваться одним из средств нормирования: не формального, через сформулированные правила юридической деятельности, а содержательного – как императивная логика права». С.С.Алексеев в продолжение этой мысли отмечает, что «юридические конструкции представляют собой органический, всеобщий, непосредственно нормативный, а главное – наиболее совершенный и важный по значению элемент собственного содержания права, его внутренней формы».

Таким образом, юридические конструкции являются первоосновой права, одновременно они могут рассматриваться как наиболее стабильные единицы права. Юридические конструкции, по выражению Н.Н.Тарасова, «надсоциальны». В них выражены такие свойства правовых явлений, которые зависят только от их юридической сущности. Процесс эволюции юридической конструкции, обозначающей правовое явление, по сути, представляет собой поиск наиболее полной совокупности таких свойств в научных исследованиях, в правотворчестве и в правоприменении.

Степень развитости юридических конструкций в праве характеризует уровень развития юридической техники соответствующего общества. Степень совершенства юридических конструкций является фактором, обуславливающим степень эффективности действия права в обществе, функционирования правовых явлений в масштабе национальной правовой системы и в международных отношениях. Состояние юридических конструкций отражает адекватность используемых в правовой системе юридических средств тем социальным задачам, которые перед ними ставятся.

Литература

1. Алексеев С.С. Восхождение к праву. Поиски и решения. М., 2001.
2. Алексеев С.С. Право: азбука – теория – философия. Опыт комплексного исследования. М., 1999.
3. Алексеев С.С. Линия права. М., 2006.
4. Доценко Т.А. Сущность юридических конструкций // Проблемы юридической техники /под ред. В.М.Баранова. Н.Новгород, 2000.
5. Коркунов Н.М. Лекции по общей теории права. СПб., 1909.

6. Овчинников С.Н. Юридические конструкции в таможенном праве // Правоведение. 2008. №4.
7. Рудашевский Б. Б. Право и моделирование. М., 1980.
8. Тарасов Н.Н. Юридические конструкции в праве и научном исследовании (методологические проблемы) // Российский юридический журнал. 2000. №3.
9. Философская энциклопедия. М., 1969. Т.2.
10. Черданцев А.Ф. Логико-языковые феномены в праве, юридической науке и практике. Екатеринбург, 1993.
11. Черданцев А.Ф. Юридические конструкции, их роль в науке и практике // Правоведение. 1972. №3.